

深圳市福田区民政局

福民函〔2024〕17号

关于对设立深圳市社会组织宣传周的提案 第20240552号的回复

徐晓萌委员：

您提出的《关于设立深圳市社会组织宣传周的建议》已收悉，非常感谢您对福田区社会组织工作的关注与支持。福田区民政局对您的建议高度重视，现结合建议与实际，具体答复如下：

一、福田区社会组织基本情况

截至2024年4月底，福田区登记的社会组织共750家，分别为社会团体304家，民办非企业单位446家。

二、福田区开展社会组织宣传工作情况

1. 阵地建设方面。2014年5月，全市首家社会组织孵化园——由政府出资，建筑面积为3500平方米的深圳社会组织总部基地（福田）正式开园。通过免租金、免部分办公费用的形式，引进专家团队组织专题培训，重点扶持培育基础良好、有发展潜力的社会组织，目前已有“福田区社会组织总会”“启航公益服务中心”等10余家社会组织入驻，该阵地由区委政法委负责。

自 2015 年起，福田区已累计开展 9 届“社会组织服务宣传周”活动，历年主题围绕社会治理创新、深化全域治理等，开展组团式公益服务 409 场，330 余个社会组织参与，覆盖福田区十个街道，服务居民 15 万余人次，在推动我区社会组织协同参与社会治理、提供公益服务，宣传推广我区社会组织在创新社会治理方面取得的经验成效上取得一定成果。福田区社会组织党委组织 70 余个基层党组织参与辖区各街道社区党员服务市集 83 场，为辖区居民带去“心理咨询服务”“儿童志趣学习”“养老护理辅导”等惠民、暖民活动。

2. 品牌服务方面。区民政局结合民生需求，利用社会组织专业优势，创新打造出一批“拿得出、叫得响”的品牌项目，充分展示社会组织参与基层治理效果。2022 年 5 月福田区民政局在全市率先启动“食物银行”公益项目，在食物浪费源头做“减法”，为关爱群众做“加法”。受到央视新闻客户端、学习强国、《光明日报》、《中国日报》等 30 多家平台、媒体的关注和报道。目前，“食物银行”捐赠主体达到 73 家，智能柜机在辖区 10 个街道全覆盖服务 24.5 万人次，节约粮食约 116.5 吨。“食物银行”获评 2022 年“广东省社会救助领域创新实践优秀案例”。全国首创福田“M 餐”公益项目。打造“百千万工程”首善民生 IP，发动 78 家餐饮企业加入“M 餐”公益爱心联盟，为待业毕业生、实习生、工作转接期“零收入”市民、新就业群体等，提供免费餐食 7.1 万份。“M 餐”公益项目作为深圳唯一，获评 2023 年“广东

省社会救助领域创新实践优秀案例”。

3. 资金支持方面。区委政法委以心理健康、矫治安邦、纠纷调处、法治建设、共建共治和创新服务六大领域为重点，对符合条件的社会组织给予专项资金扶持，引导社会组织积极参与社会治理，有效提升群众获得感和幸福感。2023年福田区社会建设专项资助12个社会组织开展各类社会治理项目12个，资助金额448.12万元。

三、下一步工作计划

（一）进一步加大社会组织品牌建设。区民政局、区委政法委切实发挥好福田区社会建设专项资金、民生微实事资金和街道（社区）公益基金作用，发挥资金的培育发展效能，创建一批优秀的社会组织品牌。

（二）进一步加强社会组织宣传周力度。充分利用深圳社会组织总部基地（福田）平台，发挥“福田区社会组织服务宣传周”的作用，加大宣传力度，提高福田区社会组织的影响力。

福田区民政局

2024年5月6日

（联系人：曾佳雯，联系电话：82918202）